

## *Евангелие от Иоанна: путь веры*

# **“Я видела Господа!”**

## **(20:1–31)**

Однажды во время учебы в колледже мы с группой студентов поехали на встречу молодежи, проходившей в другом штате. Мы коротали долгие часы ночного путешествия, рассказывая по очереди о наших собственных путях веры. Некоторые из моих спутников выросли в христианских семьях, другие же были единственными христианами среди своих близких. Одни долго боролись с сомнениями, другим же этого не пришлось делать. Среди нас были и те, кто совсем недавно посвятил свою жизнь Иисусу, и те, кто был во Христе уже больше десяти лет.

Мы делились своими историями, и одна из них произвела на меня самое сильное впечатление. Это был рассказ девушки, которая потеряла веру, когда училась в средней школе. Запуганная учительницей биологии, которая высмеивала ее веру в Бога, она решила перечитать Евангелия, чтобы дать вере еще один шанс. Девушка задавала себе вопросы: “Правда это или же просто занимательная история, придуманная кем-то? Действительно ли когда-то жил человек по имени Иисус? Если да, то был ли Он на самом деле Сыном Божиим?” Долгое время она силилась найти ответы на эти вопросы. В конце концов, она пришла к простому, но такому глубокому выводу. Реальность благой вести, догадалась она, вращается вокруг воскресения Иисуса. Если Иисус воскрес, то тогда все это правда: Он действительно творил чудеса и на самом деле является Сыном Божиим. Если же Он не воскрес, то тогда это просто миф или ужасный преднамеренный обман.

Моя знакомая была права. Утверждения Евангелий (в нашем случае Евангелия от Иоанна) обосновываются или опровергаются истиной воскресения Иисуса. В этой связи Павел

говорит:

...Бог прежде обещал через пророков Своих, в святых писаниях, о Сыне Своем, Который родился от семени Давидова по плоти и открылся Сыном Божиим в силе, по духу святыни, через воскресение из мертвых, о Иисусе Христе Господе нашем (Рим. 1:2–4).

Теперь, подходя к кульминации благовествования Иоанна, этого Евангелия веры, мы не можем обойти историю воскресения Иисуса. Это немаловажный вопрос, ибо на карту поставлено все!

Повествование о воскресении Иисуса в Евангелии от Иоанна прямолинейно и вращается вокруг четырех явлений воскресшего Господа. Каждое из них добавляет какую-то новую деталь к общей картине. В начале главы 20 кажется, что мы выступаем в роли зрителей, наблюдающих, как другие обсуждают вопросы, связанные с воскресением Иисуса. Однако к концу главы мы обнаружим, что сами находимся в центре картины и что нам самим нужно решить вопрос о своем отношении к Иисусу!

### **ВОСКРЕСЕНИЕ И МАРИЯ МАГДАЛИНА (20:1–18)**

Утром в воскресенье после распятия Иисуса, еще затемно, к Его могиле пришла Мария Магдалина. Увидев, что камень, закрывавший вход ко гробу, отвален, она побежала к Петру и Иоанну (“другому ученику, которого любил Иисус”) и сказала им: “Унесли Господа из гроба, и не знаем, где положили Его” (20:2). В то утро мысль о воскресении, похоже, даже не пришла Марии в голову, хотя она была предан-

ной последовательницей Иисуса и жадно слушала Его проповеди. Для нее единственным возможным объяснением пустого гроба было то, что кто-то украл тело Иисуса.

Услышав слова Марии, Петр и Иоанн побежали к могиле. Иоанн, который оказался более быстрым, прибежал первым и остановился у входа. Петр, догнав его уже у пещеры, ринулся внутрь (как типично для Петра!) Оба увидели одни только пелены, которыми обивали Иисуса перед погребением, и плат, который был на голове Его, а теперь лежал свернутым в стороне. В этот момент Иоанн тоже вошел в могилу и уверовал. Однако ученики все еще не осознавали, что Писание как раз и учило о том, что Мессия восстанет из мертвых. Это постыдить Петру и Иоанну пока было не по силам.

Оба ученика вернулись домой, а Мария осталась у гроба и плакала. Она очень любила Иисуса, и ей казалось, что ограбившие гроб причинили ей дополнительную боль. Более ужасной ситуации в своей жизни она не могла себе представить. Продолжая плакать, она заглянула в могилу. И тут она увидела двух ангелов, сидевших, словно стражи, там, где раньше поклонились голова и ноги Иисуса. Они спросили ее, почему она плачет, и она сказала: “Унесли Господа моего, и не знаю, где положили Его” (20:13).

Обратите внимание, что в рассказе об этих событиях упор делается на отсутствии тела Иисуса. Это не какая-нибудь второстепенная деталь! Это основное свидетельство для веры будущих поколений. Читая Иоан. 20 и начальные главы Деяний, мы понимаем, как легко противники ранней церкви могли остановить распространение христианства: им достаточно было только предъявить мертвое тело Иисуса. Это бы в одночасье остановило распространение христианства. Совершенно очевидно, что сделать это они не могли, иначе бы они не преминули воспользоваться этим. Отсутствие тела является основным свидетельством вос-

кресения Иисуса!

Затем Мария обернулась и увидела Иисуса. По каким-то причинам, может быть, из-за утренних сумерек, или из-за одежды, которая была на Нем, или из-за того, что слезы застилали ей глаза, Мария не поняла, что перед ней стоит Иисус. Приняв Иисуса за садовника, следившего за участком, где находился гроб, она стала умолять Его: “Господин! Если ты вынес Его, скажи мне, где ты положил Его, и я возьму Его” (20:15). И тогда Иисус назвал ее по имени: “Мария!” В то же мгновение она поняла, что разговаривает с воскресшим Господом.

Услышав свое имя из уст Иисуса, Мария ответила, назвав Иисуса “Раввуни” – так у иудеев называют учителя. Иисус велел ей не прикасаться к Нему (возможно, скорее в эмоциональном плане, чем в физическом), так как Он еще не вознесся к Отцу (20:17). Выйдя из сада, Мария поспешила к ученикам и сказала им, “что видела Господа” (20:18). Вера Марии в великого Учителя стала верой в воскресшего Господа!

## ВОСКРЕСЕНИЕ И УЧЕНИКИ В ГОРНИЦЕ (20:19–24)

День воскресения Иисуса был для учеников длинным и сумбурным. Вечером они собрались в доме и заперли двери, опасаясь иудейских предводителей, расправившихся с Иисусом. Сообщение Марии Магдалины по-прежнему казалось нелепым утверждением человека, пережившего глубокое психическое потрясение. Они не знали, где Его тело, но уже свыклись с мыслью, что Иисус мертв. Здесь нам следует отметить, что страх является естественным состоянием учеников, чей учитель умер. И даже сегодня, если христиане живут в страхе, значит они живут так, как будто их Учитель остался в могиле.

Когда ученики собрались за запертymi дверями, в комнате внезапно появился Иисус.

Он приветствовал их словами: “Мир вам!” (20:19) – и показал им Свои руки и ноги со следами от гвоздей. Ученики поразились и “обрадовались, увидевши Господа” (20:20). Слова “мир”, “радость” и “опасение” в контексте веры заставляют нас вспомнить, как до того Иисус пророче-

## Исповедания в Евангелии от Иоанна

В Евангелии от Иоанна приводятся следующие исповедания Иисуса: *Нафанаил:* “Раввий! Ты – Сын Божий, Ты – Царь Израилев” (1:49).

*Никодим:* “Раввий! Мы знаем, что Ты – Учитель, пришедший от Бога” (3:2).

*Марфа:* “Я верю, что Ты Христос Сын Божий, грядущий в мир” (11:27).

Все эти исповедания были важны, и все они были шагами на пути к вере. Однако наиболее полным является основанное на Воскресении исповедание *Фомы*, когда Он назвал Иисуса “Господь мой и Бог мой” (20:28).

ствовал о Своей смерти и воскресении:

Мир оставляю вам, мир Мой даю вам: не так, как мир дает, Я даю вам. Да не смущается сердце ваше и да не устрашается. Вы слышали, что Я сказал вам: «Иду от вас и приду к вам». Если бы вы любили Меня, то возрадовались бы, что Я сказал: «Иду к Отцу»; ибо Отец Мой более Меня. И вот, Я сказал вам о том, прежде нежели сбылось, дабы вы поверили, когда сбудется (14:27–29).

И вот только тут, вечером после воскресения Иисуса, когда Он явился перед учениками, собравшимися за запертыми дверями, они начали осознавать, что Он не просто удивительный учитель или даже великий пророк; Он воскресший Мессия, Сын Божий! Их страх стал отступать, к ним вернулась радость, и они начали ощущать удивительный Божий покой.

### ВОСКРЕСЕНИЕ И ФОМА (20:24–29)

В то время, когда Иисус явился перед десятью учениками, Фомы среди них не было. Когда он пришел, они сказали ему то, что раньше им говорила Мария: «Мы видели Господа!» (20:25). Хотя Фома когда-то безоговорочно уверовал в Иисуса,<sup>1</sup> к тому времени, о котором идет речь в этих стихах, он стал черствым и скептическим человеком. Было время, когда он осмеливался разделять божественный взгляд Иисуса на реальность, но разочарования и глубокие обиды вернули его назад, к земному восприятию мира. Фома заявил: «Если не увижу на руках Его ран от гвоздей, и не вложу перста моего в раны от гвоздей, и не вложу руки моей в ребра Его, не поверю» (20:25).

Легко критиковать Фому за его скептицизм. Дело в том, что всем нам знакомы те чувства, которые он выразил. Слишком многое зависит от нашего решения уверовать, чтобы мы относились к нему легко. Мы сами хотим увидеть и потрогать воскресшего Иисуса. Фома помогает нам увидеть наши собственные сомнения – и помогает преодолеть их.

После того, как Фома за восемь дней неоднократно выразил свое недоверие, ученики вновь собрались в доме за запертыми дверями. На этот раз с ними был и Фома. И так же, как в прошлый раз, вновь появился Иисус. Опровергая сомнения Фомы, Иисус велел ему взглянуть на Его руки, дотронуться до Его шрамов и да-

<sup>1</sup>Хороший пример прежней преданности Фомы Иисусу – Иоан. 11:16.

же вложить руку в рану между ребрами. И тогда Фома признал: «Господь мой и Бог мой!» (20:28). Это величайшее исповедование Иисуса Господом во всем Евангелии от Иоанна, и это признание рвется из упрямого сердца некогда глубоко разочарованного скептика.

После признания Фомы Иисус сказал ему нечто, характеризующее и нашу сегодняшнюю ситуацию. Он сказал Фоме: «Ты поверил, потому что увидел Меня: блаженны не видевшие и уверовавшие» (20:29). Нам всем хотелось бы иметь такие доказательства, какие были у Фомы, но сегодня это невозможно, так как Иисус возвнесься, чтобы быть рядом с Отцом. Поэтому для нас вера должна основываться на чем-то другом. Тем, чем для Фомы и других учеников были раны от гвоздей на руках и ногах Иисуса, для нас сегодня является Евангелие от Иоанна: возможностью встречи с воскресшим Господом. Хотя и не лицом к лицу, но мы все равно встречаемся с Ним – благодаря Его свидетелям, Его высказываниям, Его учению и simple написанного Божьего Слова.

### ВОСКРЕСЕНИЕ И МЫ (20:30, 31)

В 20:30, 31 мы читаем строки, которые выражают цель всего Евангелия от Иоанна:

Много сотворил Иисус пред учениками Своими и других чудес, о которых не написано в книге сей; сие же написано, дабы вы уверовали, что Иисус есть Христос, Сын Божий, и, веря, имели жизнь во имя Его.

Иоанн ясно говорит о том, что Иисус сотворил много других «чудес» в присутствии Своих учеников, но те семь чудес,<sup>2</sup> которые приведены в этом Евангелии, имеют целью пробудить веру в последующих поколениях. Те, кто знакомится с историей Иисуса через это Евангелие, могут уверовать в то, что Иисус есть Христос, Сын Божий, а уверовав, – иметь жизнь во имя Его. Евангелие от Иоанна – это книга, имеющая важную практическую цель.

В описаниях воскресения Иисуса ни одно

<sup>2</sup>Семь чудес, упомянутые в Евангелии от Иоанна, – это обращение воды в вино (глава 2); исцеление сына царедворца (4); исцеление больного у купальни Вифезда (5); насыщение пяти тысяч (6); хождение по воде (6); исцеление слепорожденного (9); воскрешение Лазаря из мертвых (11). Пожалуй, более правильно было бы говорить о Евангелии от Иоанна как о Евангелии «семи чудес и одного великого чуда, воскресения Иисуса».

из четырех Евангелий не говорит о том, что кто-нибудь видел, как Иисус выходил из могилы. Многие видели Его мертвого, многие видели Его воскресшего, но никто не видел Его выходящим из могилы. Нам, как и первым ученикам Иисуса, остается делать свои собственные выводы. Как сказала та моя знакомая из колледжа: “Все покоится на воскресении Иисуса. Если это правда, тогда и все остальное правда. Если это ложь, тогда все остальное не имеет никакого значения”.

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Исследователи до сих пор спорят, написал ли Иоанн свое Евангелие для того, чтобы пробудить веру в тех, кто никогда не верил прежде, или для того, чтобы укрепить тех, чья вера ослабла. Что значит фраза “дабы вы уверовали” – “дабы вы начали верить” или “дабы вы продолжали верить”? Когда в Евангелии от Иоанна встает вопрос “так или так”, то чаще всего лучшим ответом будет “и так, и так”. Иоанн, несомненно, взялся за перо для того, чтобы посеять семена веры у тех, кто никогда ранее не верил. И в то же время, многое в этом Евангелии посвящено проблемам безрадостной, ко-

леблющейся, немощной и трусливой веры в христианских общинах.

Я думаю, что Иоанну понравилась бы история о четырехлетней девочке по имени Шиа, которая попросила своих родителей оставить ее одну со своим новорожденным братиком. Сначала родители побоялись это сделать, но увидев, как она добра и нежна с ним, согласились. С любопытством наблюдая за дочерью через дверную щель, они увидели, как Шиа подошла к кроватке малыша и тихонько сказала ему: “Малыш, расскажи мне, какой Он – Бог. А то я начала забывать”.

Для некоторых, которые читают этот урок, вера только начинается. Нарождающаяся вера может одновременно и пугать, и вызывать сильное волнение. Для других вера, в основном, существует в прошлом времени – это то, что когда-то было живо, но сейчас почти мертвое. *Евангелие от Иоанна – и для тех, кто никогда не знал веры, и для тех, кто “начинает забывать”.*

А какое вы приняли решение, прочитав о воскресении Иисуса? Верите ли вы? Поверите ли? Возродится ли ваша вера? Все зависит от этого решения! ♦♦♦

Автор: Брюс МакЛарти  
Из серии: “Евангелие от Иоанна”  
© 1998, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ  
перепечатка воспрещается